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Донская митрополия;
Донской казачий государственный институт пищевых технологий и экономики Московского государственного университета технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет).

Оргкомитет
Сопредседатели:
Протоиерей Сергий Маштанов - руководитель отдела Ростовской-на-Дону епархии по взаимодействию с казачеством; 
Протоиерей Андрей Немыкин –  руководитель отдела Ростовской-на-Дону епархии по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами;
Протоиерей Сергий Красников – духовник Духовно-патриотического центра «Предтеченский городок»;

Профессор Рыжкова Наталья Васильевна – директор Донского казачьего государственного института пищевых технологий и экономики Московского государственного университета технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет).

Члены оргкомитета:
Протоиерей Георгий Сморкалов – настоятель прихода храма Димитрия Донского г. Ростова-на-Дону, кандидат богословия;
Иерей Даниил Хохоня – помощник духовника Духовно-патриотического центра «Предтеченский городок»;

Стрельцов Олег Александрович – директор Духовно-патриотического центра «Предтеченский городок»;

Мазайхин Сергей Владимирович  –  отдел Ростовской-на-Дону епархии по взаимодействию с казачеством; 
Кузнецов Владимир Васильевич – руководитель Духовно-патриотического центра «Спас».
Цель конференции
· объединение на одной интеллектуальной площадке организаций и учреждений, занимающихся вопросами патриотического воспитания подрастающего поколения, представителей государственной и муниципальной власти, силовых структур и ведомств.
Задачи проведения конференции
· знакомство, обобщение и обмен опытом работы в деле патриотического воспитания молодежи в Ростовской области;

· выявление ключевых проблем деятельности патриотических объединений Ростовской области на данном временном этапе и определение путей их разрешения;

· актуализация взаимодействия с Русской Православной Церковью, силовыми структурами, казачеством при работе с подростками и молодежью.

Направления работы конференции
· опыт деятельности патриотических организаций Ростовской области;
· взаимодействие патриотических организаций с органами государственной власти на муниципальном уровне;
· участие Русской Православной Церкви в духовном воспитании молодежи в патриотических объединениях;
· деятельность кадетских корпусов в системе патриотического воспитания;
· вопросы поддержки начинающих патриотических клубов;
· роль казачества в патриотическом воспитании подрастающего поколения;
· взаимодействие патриотических молодежных объединений и силовых структур Российской Федерации.

Порядок работы 
Региональной конференции 
9 ноября, понедельник

«Донской казачий государственный институт пищевых 

технологий и экономики имени М.А. Шолохова»,
г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 174

	9.00 – 10.00
	Регистрация участников конференции.



	10.00 – 12.00
	Открытие конференции.

Первая сессия. 



	12.00 – 12.20
	Кофе-брейк.



	12.20 – 14.00


	Вторая сессия. Подведение итогов.




Регламент

Доклад – до 7 мин.

Выступление в дискуссии – до 5 мин.

Реплики – до 3 мин.

ПЕРВАЯ СЕССИЯ
Время работы: 10.00 – 12.00
Открытие Региональной конференции:
Протоиерей Георгий Сморкалов – настоятель прихода храма Димитрия Донского г. Ростова-на-Дону, кандидат богословия.
Приветствия:
Протоиерей Сергий Маштанов – руководитель отдела Ростовской-на-Дону епархии по взаимодействию с казачеством.
Доклады:

Протоиерей Сергий Красников, духовник ДПЦ «Предтеченский городок» - Опыт и проблемы проведения летних православных лагерей;
Стрельцов Олег Александрович, директор Духовно-патриотического центра «Предтеченский городок» - Воспитание молодежи на примере деятельности Духовно-патриотического центра «Предтеченский городок»;
Бабич Леонид Петрович, помощник президента Донской Войсковой федерации казачьих боевых искусств «Перначъ» - Непрерывное военно-патриотическое и спортивное воспитание  казачьей молодежи на примере федерации «Перначъ»;
Мазайхин Сергей Владимирович, руководитель военно-патриотического клуба «Платовец» -  Опыт деятельности военно-патриотического клуба «Платовец»;
 Доценко Виталий Валерьевич, руководитель военно-патриотического клуба «Оплот» военно-спортивного объединения «Рубеж» - Опыт деятельности военно-патриотического клуба «Оплот» военно-спортивного объединения «Рубеж»;
Бугаев Александр Васильевич, руководитель военно-патриотического клуба «Десант» имени героя России А.М. Стыцина - Начинающие патриотические клубы в системе патриотического воспитания на примере деятельности военно-патриотического клуба «Десант».
12.00-12.20 – кофе-брейк

ВТОРАЯ СЕССИЯ 

Время работы: 12.20 – 14.00
Доклады:
Бабин Владимир Николаевич, председатель Комитета по молодежной политике Администрации Ростовской области - Поддержка начинающих патриотических клубов; 
Профессор Рыжкова Наталья Васильевна – директор Донского казачьего государственного института пищевых технологий и экономики Московского государственного университета технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет) - Духовно-нравственное и патриотическое воспитание казачьей молодежи в системе высшего образования (на примере ДКГИПТиЭ);
Щенников Александр Владимирович, руководитель отдела по военно-патриотическому   воспитанию   Дворца   творчества  детей  и  молодежи г. Ростова-на-Дону - Основные направления военно-патриотического воспитания обучающихся в детских объединениях Ростовского Дворца творчества детей и молодежи;
Иерей Михаил Гапоненко, руководитель отдела по делам молодежи и миссионерскому служению Ростовской-на-Дону епархии -  Проблемы духовно-нравственного воспитания в студенческой среде;
Попков Юрий Петрович, директор Государственного казенного учреждения Ростовской области «Казаки Дона» - Роль казачества в патриотическом воспитании;
Бобыльченко Виталий Александрович, директор Шахтинского Я.П. Бакланова  казачьего кадетского корпуса -  Опыт работы Шахтинского генерала Я.П. Бакланова казачьего кадетского корпуса в системе духовно-нравственного и патриотического воспитания на основе традиционного воспитания казаков;
Протоиерей Андрей Немыкин, руководитель отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами Ростовской-на-Дону епархии -  Взаимодействие патриотических молодежных объединений и силовых структур.

Подведение итогов:
Протоиерей Георгий Сморкалов – настоятель прихода храма Димитрия Донского г. Ростова-на-Дону, кандидат богословия - Принятие проекта резолюции региональной конференции.
