Донская митрополия

Отдел по работе с казачеством Ростовской-на-Дону епархии
Донской казачий государственный институт пищевых технологий и экономики Московского государственного университета технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет)
XX ДИМИТРИЕВСКИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЧТЕНИЯ
Программа

РАБОТЫ СЕКЦИИ «ВОЦЕРКОВЛЕНИЕ И ОБРАЗОВАНИЕ КАЗАЧЕСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ»

12 ноября 2015 года
Ростов-на-Дону

2015

ПРОГРАММА
работы секции 

«Воцерковление и образование казачества

на современном этапе»
Время проведения: 12 ноября 2015 года, 10.00 – 13.00
Организаторы: Донская митрополия,  Отдел по работе с казачеством Ростовской-на-Дону епархии, Донской казачий государственный институт пищевых технологий и экономики Московского государственного университета технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет).

Место проведения: Донской казачий государственный институт пищевых технологий и экономики Московского государственного университета технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет), г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 174.
Участники: руководители Епархиальных отделов по взаимодействию с казачеством, духовники, окормляющие казачьи общества, атаманы и казаки.

Руководитель направления: протоиерей Сергий Маштанов, войсковой священник ВКО «Всевеликое войско Донское», руководитель Отдела по работе с казачеством Ростовской-на-Дону епархии.

Сопредседатели: директор Департамента по делам казачества и кадетских учебных заведений Ростовской области Корнеев Михаил Викторович;

Заместитель атамана ВКО «Всевеликое войско Донское» по работе с Русской Православной церковью полковник Беспалов Михаил Анатольевич. 

Директор Донского казачьего государственного института пищевых технологий и экономики имени М.А. Шолохова профессор Рыжкова Наталья Васильевна.
Обсуждаемые вопросы: 

Формы соработничества казачьих организаций и Донской митрополии в сфере православного образования и духовно-нравственного воспитания казачьей молодежи на основе традиционных ценностей;


Развитие взаимодействия между Донской митрополией, казачьими обществами и Департаментом по делам казачества и кадетских учебных заведений Ростовской области, выявление слабых мест в плане сотрудничества и выработка путей их разрешения;

Проблема распространения «неоязычества» среди казачьей молодежи, проблема «раскрещения» молодежи и выработка совместных путей противодействия этому явлению.

Порядок проведения:

10.00-10.50 – регистрация участников

11.00-13.00 – работа секции

Выступления (регламент 10 минут)

1. Директор Донского казачьего государственного института пищевых технологий и экономики имени М.А. Шолохова профессор Рыжкова Н.В.
2. Войсковой священник ВКО «Всевеликое войско Донское» протоиерей Сергий Маштанов.

2. Директор Департамента по делам казачества и кадетских учебных заведений Ростовской области Корнеев М.В.

3. Заместитель атамана ВКО «Всевеликое войско Донское» по работе с Русской Православной церковью полковник Беспалов М.А.

Доклады:
1. «О работе с казачьими обществами в Шахтинской епархии, проблемы и пути их решения»

Руководитель Отдела по взаимодействию с казачеством Шахтинской епархии протоиерей Александр Маштанов.

2. «Опыт взаимодействия с казачьими обществами Волгодонской епархии»

Руководитель Отдела по взаимодействию с казачеством Волгодонской епархии протоиерей Александр Овчинников.

3. «Православное воспитание и воцерковление молодежи как основной способ противодействия «неоязычеству»»

Начальник отдела духовно-нравственного воспитания молодежи, связей с РПЦ, традициям казачества, культуры и спорта ГКУ «Казаки Дона» Прядко А.Н.

4. «Проблемы взаимодействия духовников и казачьих обществ»

Войсковой священник ВКО «Всевеликое войско Донское», руководитель Отдела по работе с казачеством Ростовской-на-Дону епархии протоиерей Сергий Маштанов.

Дискуссия.

Регламент выступления 5 минут

Подведение итогов работы направления.

Принятие резолюции.

Ответственный секретарь: Мазайхин Сергей Владимирович, помощник войскового священника ВКО «Всевеликое войско Донское».

