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МЕТОДОЛОГИЧЕСКАЯ ОСНОВА КОНЦЕПЦИИ

 Методологической основой Концепции МИП являются важнейшие положения теории управления организацией, как открытой, социально-ориентированной системой. При этом смысл и назначение управления усматривается в формировании российской системы менеджмента качества со стратегической ориентацией на запросы потребителя. Механизм управления качеством предполагает согласованное принятие управленческих решений государством, работодателями образовательными организациями для определения требований к качеству управления персоналом. При оценке качества необходимо определение понятий, принципов, функций, правовой базы, организационных структур, механизмов финансирования, результатов деятельности и рисков. Работодатели и работники государственных учреждений профессионального образования относятся к разным социально-профессиональным группам, между которыми необходимо наладить социальный диалог и выработать единый понятийный аппарат. Формула концепции: знание – деньги – знание. Главное богатство страны – не сырье, а квалифицированные кадры. 

ЦЕЛИ ,ЗАДАЧИ ,ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЗАПРОС РЕСУРСОВ

Создания МИП состоит в том, что профессиональное образование должно стать более индивидуализированным, функциональным и эффективным. Зафиксируем следующие понятия и основания для классификации ресурсов как объектов управления. Основание для классификации – общность сферы применения.

 Цель и задачи   МИП.

Цель- развитие инновационной деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства, а также реализация программы подготовки управленческих кадров для экономики и органов власти области.

Индикаторами качества  услуг центра выступают повышение квалификации специалистов предприятий пищевой промышленности, мониторинг качества пищевой промышленности, постоянный мониторинг состояния и развития инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности  области, изучение и обобщение российского и зарубежного опыта по развитию инновационной деятельности и другие.

Требования к работе МИП : организация работы по разработке полезных моделей продукции, организация конкурсного отбора претендентов для обучения по программе подготовки управленческих кадров и проведение стажировок дипломированных специалистов в России и зарубежом и другие.

Задачи

 -  подготовка и переподготовка специалистов пищевой промышленности  региона;

- методологическая ,методическая   помощь предприятиям пищевой промышленности региона, помощь по проведению опытно-конструкторских разработок, апробации инновационных внедрений ;
- технологическая экспертиза , оценочная деятельность.
Для модернизации учебного процесса по подготовке специалистов в филиале  закуплено уникальное современное оборудование, позволяющее готовить специалистов высокого класса. Созданы лаборатории современного оборудования. 

В состав инновационно-образовательного малого предприятия входят лаборатории, оснащенные современным оборудованием. Преподаватели технологических кафедр освоили это оборудование и уже обучают студентов новейшим технологиям. Аспиранты и доценты кафедры занимаются адаптацией действующих и разработкой новых технологий для реализации максимальных возможностей этого оборудования. Потенциальными заказчиками для выполнения научных исследований являются предприятия пищевой промышленности  города и области.
Понятийное обоснование концепции:
* организационно- правовая основа  -  малое инновационное предприятие
 ( комплекс, центр коллективного пользования, учебное объединение и т.п.) создается собственником (учредителем) ресурсов на инициативной основе, как правило, на базе наиболее продвинутого государственного учреждения профессионального образования или филиала , объединяя, присоединяя ресурсы других опытных, консалтинговых и  образовательных  подразделений;

* деятельность малого инновационного предприятия - опытно экспериментальная деятельность, целью деятельности которого является предоставление обновленной материальной базы для обучения студентов и работников профильных предприятий. МИП создается за счет концентрации финансовых и материальных ресурсов из государственного источника и внебюджетных источников;

* организационно –ресурсная основа - МИП как структурное подразделение учреждения высшего профессионального образования – профильная организационная структура (учебный полигон, учебное хозяйство, лаборатория, учебная фирма, представительство и др.) по концентрации ресурсов определенного вида.

* интеллектуально-ресурсное обеспечение –группа граждан, формируемая в образовательном учреждении на основе устойчивых мотиваций к профессиональной мобильности. Она характеризуется: инновационно – прагматической ориентацией; адаптированностью к современным формам профессиональной деятельности; наличием как гуманитарных, так и технических знаний (квалификаций). Ресурсная группа это отход от устаревших критериев социальный измерений .
Принципы создания и функционирования МИП:
а) концентрации дефицитных высокостоимостных ресурсов от различных собственников-соучредителей для воспроизводства квалифицированных рабочих кадров и повышения качества рабочей силы;

б) сетевой организации обучения для расширения доступа к ресурсам на основе выбора образовательной программы, вида профессиональной деятельности, способа обучения и механизма софинансирования образовательной потребности.;

в) корпоратизации управления ресурсным центром на основе овладения руководителями методами бизнес-менеджмента, которые стимулируют переход от директивных к договорным отношениям;

г) непрерывности профессионального обучения на основе формирования системы постоянной адаптации индивидов к меняющимся условиям профессиональной деятельности, удовлетворения их индивидуализированных образовательных потребностей, в т.ч. для достижения определенного социального статуса. Что впервые позволит объединить обучающихся различных возрастных групп изучающих один вид профессиональной деятельности.

 По своим размерам МИП – малое предприятие  (от 20 – 500 обучающихся).

ИННОВАЦИОННЫЕ ФУНКЦИИ МИП
 Для реализации образовательных потребностей различных социально-профессиональных групп граждан, работодателей региональных органов государственной власти и муниципальных образований МИП должен иметь ресурсы для реализации следующих инновационных функций, среди которых:

* реализация профессионального (практического) обучения различных возрастных групп граждан по сложным и новым профессиям, специальностям, видам профессиональной деятельности;

* профессиональный отбор, формирование профессиональной кадровой элиты для кадрового обеспечения высокотехнологичных производств, ведение регионального реестра победителей конкурсов профессионального мастерства;

* проведение маркетинговых исследований территориального рынка трудовых ресурсов и образовательных услуг. Осуществление прогнозно-аналитической деятельности по изучению конъюнктуры регионально-муниципального рынка труда, определение рейтинга профессий (специальностей);

* организация проведения независимой от государственного учреждения НПО итоговой аттестации по профессии с присвоением квалификационных разрядов на основе личных заявлений  с выдачей соответствующих аттестационных документов;

* расширение возможностей по увеличению охвата профессиональным обучением различных возрастных групп населения (обучение взрослых, профессиональная ориентация, профессиональное консультирование, технологическое обучение учащихся общеобразовательных школ, обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья и др.);

* повышение профессиональной квалификации, прежде всего, для мастеров производственного обучения, переквалификация, переподготовка, второе (дополнительное) профессиональное образование, стажировка, ученичество, организация параллельного и дистанционного обучения по профессии, развитие системы дополнительных образовательных услуг, в том числе для работников учреждений профессионального образования;

* разработка модульных учебных программ, учебно-методического, программного, тестового обеспечения, в том числе развитие новых педагогических, информационных технологий профессионального обучения, Интернет-образование. Причем нужны именно новые педагогические технологии по эффективному использованию информационных технологий для получения новых знаний. Апробация новых финансовых механизмов повышения качества процесса и результата профессионального обучения и образования (нормативное подушевое бюджетное финансирование, финансирование кластерных программ , образовательное кредитование, финансирование целевого профессионального обучения, финансовые параметры модульной учебной программы, финансирование качества воспитательной работы, поитоговое, грантное финансирование, рейтинговые и категориальные формы оплаты труда педагогов и др.);

* разработка модельных профессиональных (отраслевых) стандартов, квалификационных требований по новым видам профессиональной деятельности, в том числе региональных и муниципальных компонентов образовательных стандартов. Разработка и апробация сопряженных учебных планов и программ;

* экспертиза новых учебных тренажеров, лабораторного оборудования, технических средств обучения, инструмента, приборов;

* координация деятельности работодателей по диагностике их потребностей в рабочей силе, проведение рекрутинговой и консалтинговой деятельности, определение количественных объемов подготовки и разработка конкурсной процедуры на реализацию заказа на подготовку квалифицированной рабочей силы;

* обеспечение потребителей понятными статистическими и информационными материалами, формирование библиотеки современной технической литературы, развитие сайтостроения для достижения прозрачности деятельности МИП. Инновационные функции необязательно реализуются только представленным перечнем и в каждом Ресурсном центре. На начальном этапе это могут быть 2 – 3 функции, определенные государственным органом управления образованием. 

ДОМИНИРУЮЩИЕ ПРИЧИНЫ И ТЕНДЕНЦИИ СОЗДАНИЯ МИП :
а) моральный и физический износ учебно-лабораторного оборудования, инструмента, расходных материалов, отсутствие базы для подготовки высококвалифицированных кадров по освоению современных технологий; 

б) состояние федерального, регионального и местного бюджетов не дают возможности провести полное переоснащение материально-технической базы действующей сети УВПО,
в) недостаточность собственных доходов УВПО от внебюджетной деятельности для обновления оборудования 

г) переход к новым технологиям и борьба за конкурентоспособность продукции мотивирует работодателей вкладывать значительные средства в обновление собственных основных фондов, что порождает и усиливает разрыв между потребностями современного производства в высококвалифицированных кадрах и реальными возможностями УВПО по их удовлетворению;

д) стимулирование реальных конкурентных отношений между уровнями профессионального образования (высшего и среднего, высшего и дополнительного) за привлечение различных потоков и контингентов обучающихся, а, следовательно, финансовых и материальных ресурсов: на основе принципа – деньги следуют за учеником. Кто заказчик кадров – тот и инвестор;

ж) отсутствие управленческих компетенций у руководителей профильных предприятий достаточных для выполнения менеджерских функций в условиях конкуренции за все виды ресурсов; 

ВОЗМОЖНЫЕ ФОРМЫ ОРГАНИЗАЦИИ МИП
Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательских (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов федерации» ФЗ № 95 от 04.07.2003 г., ст. 263 п. 14; 26² п. «ж») установил правовую и финансовую ответственность за функционирование 
Проведенный анализ позволил определить следующие организационно-правовые формы, разрешенные федеральным законодательством, на основе которых создаются МИПы:

а) государственное образовательное учреждение (высшее, среднего, дополнительного) профессионального образования, т.е. МИП создается на базе действующего учреждения данного вида, в форме присоединения (слияния, выделения) к нему других учреждений ВПО, которые в свою очередь теряют статус юридического лица и становятся структурными подразделениями (отделениями, филиалами) . Образование нового юридического лица связано с разработкой нового Устава на основе регионального Положения о Ресурсном центре;

б) МИП как автономная некоммерческая негосударственная образовательная организация, может создаваться несколькими соучредителями на основе Устава или Учредительного договора;

в) МИП в форме некоммерческого партнерства, может создаваться на базе предприятия-заказчика кадров;

г) государственная некоммерческая кадровая корпорация может быть образована на основе специального закона или указа президента РФ;

д) объединение юридических лиц, ассоциация (союз);

е) оборудование негосударственного предприятия может быть  передано во временное безвозмездное пользование государственному Ресурсному центру на основе договора безвозмездного пользования. 

СПЕЦИФИКА МОДЕРНИЗАЦИИ ОБОРУДОВАНИЯ  МИП
Необходимо определить приоритеты в оснащении лабораторий, кабинетов и мастерских МИП .  Такими приоритетами должны стать закупки типовых комплектов учебно-тренажерного оборудования вместе с методическим обеспечением (на группу в 10 – 12 чел). Оборудование учебных лабораторий создается на основе блочного принципа, который позволяет предусмотреть как расширенную, так и упрощенную установку технических средств. Такое оборудование лабораторий, мастерских, кабинетов должно представлять собой единый учебно-методический комплекс, который позволяет использовать его и в системе дистанционного профессионального обучения.

Закупка промышленного оборудования за счет бюджетных средств должна осуществляться на условиях долевого софинансирования (бюджет + внебюджет УВПО).

Выпускники Ресурсного центра, за счет долевых отчислений от своей производственной практики, становятся собственниками комплекта индивидуального инструмента по профессии. 

ОТРАСЛЕВЫЕ ПРИОРИТЕТЫ СОЗДАНИЯ МИП
МИП на первом этапе должно реализовать отраслевые приоритеты при организации подготовки квалифицированной рабочей силы в: 

* пищевом производстве  (технологические и финансово-экономические профессии);
* сервисном – экспертное обслуживании ( ресторанно- гостиничный бизнес , таможня , потребнадзор)
ЭТАПЫ РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ СЕТИ НА ОСНОВЕ СОЗДАНИЯ МИП
Предварительным этапом является начало инвентаризации материально-технической базы  УВПО, в т. ч. списание устаревшего оборудования.. Длительность этапа – до 12 месяцев.

На первом этапе необходимо разработать региональную программу реструктуризации сети УВПО и план мероприятий по выполнению программы, где ведущим компонентом должны стать региональные нормативы подушевого бюджетного финансирования в соответствии с принципом «деньги следуют за студентом». На основе примерных нормативов и расчетов субъекты Российской Федерации должны представить предложения в проекты сметы с целью привлечения  дополнительного регионального бюджетного финансирования обучения учащихся по высокозатратным, среднезатратным и низкозатратным специальностям. Длительность этапа – 12 месяцев.

На следующих этапах должна быть продолжена работа по созданию электронных библиотек с комплектами электронных учебников и справочной информации, web-сайтов и образовательных порталов для профессионального общения специалистов. 

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ МИП
Предлагаемая концепция исходит из необходимости разработки модели многоканального софинансирования создания и развития МИП. Привлечение возможностей только одного источника бюджетного финансирования, является недостаточным фактором для эффективной деятельности МИП. Бюджетное финансирование будет осуществляться на объем государственного заказа на подготовку специалистов. Финансирование МИП может осуществляться на основе государственного заказа.

Модель многоканального софинансирования МИП как бюджетополучателя в условиях казначейского исполнения бюджетов представлена следующей схемой: 

а) федеральная целевая комплексная программа материально-технического оснащения учреждений профессионального образования ;

б) региональная целевая программа материально-технического оснащения Ресурсных центров высшего профессионального образования (на основе постановления губернатора);

в) региональный (областной) целевой кредит правительства области на формирование базы для подготовки квалифицированных специалистов по внедрению новых технологий;

г) территориальный (городской) бюджет как источник финансирования городского заказа на профессиональную подготовку квалифицированных специалистов для всех отраслей хозяйства (на основе распоряжения главы администрации города);

д) муниципальный бюджет как источник финансирования муниципального заказа на подготовку квалифицированных специалистов (на основе распоряжения главы муниципального образования);

е) внебюджетные источники финансирования, самостоятельно привлекаемые коллективом МИП. В т.ч. финансовые средства физических лиц, на которые распространяются социальные, налоговые вычеты .

Основными исходными данными для планирования бюджетных средств являются показатели (фактические, плановые, прогнозные) контингента филиала ,  материально-технической базы , нормативы социального и материального обеспечения и потребности в квалифицированных специалистах. 

ВОЗМОЖНЫЕ РИСКИ И ОГРАНИЧЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ МИП
Риск- менеджмент определяется не только опасностью , но целью создания МИП . Сетевая форма организации профессионального обучения учащихся учреждений высшее  профессионального образования на базе МИП позволяет сокращать сроки обучения и тем самым реализовывать оперативные потребности работодателей в квалифицированных специалистах. Доминирование горизонтальной интеграцииМИП с работодателями ускорит включение УВПО в конкурсную среду. На этой основе МИП может стать реальным конкурентом Университетскому комплексу, созданному с образованием нового юридического лица, что объективно ограничивает монопольные притязания последнего. 

Есть основания полагать, что многофункциональная деятельность МИП будет стремиться выйти за ограничения бюджетного учреждения на основе сметного финансирования и будет способствовать становлению новой организационно-правовой формы государственной образовательной организации. Принципиальным отличием последней будет отсутствие субсидиарной ответственности учредителя по обязательствам организации. 

Недостаточность бюджетных инвестиций в обновление материально-технической базы  не позволит  добиться пролонгации образовательных лицензий, ибо будут отсутствовать объективные условия реализации требований государственных образовательных стандартов. Увеличение контингентов и потоков, обучающихся вМИП , позволит увеличить загрузку учебных площадей и учебно-тренажерного оборудования, повысить их рентабельность и ускорить его обновление. Тем самым лицензионные требования будут выполнены в полном объеме. 

Территориально-географическое расположение МИП должно способствовать как их транспортной доступности со стороны обучающихся, так и развития региональной экономики и насыщения ее кадровым ресурсом высокой квалификации. 

