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ВВЕДЕНИЕ

Инновационная модернизация российской экономики, которая должна обрести черты экономики знаний и новой экономики, предусматривает масштабные качественные изменения всего народного хозяйства и применяемого инструментария, включая тот, который используется в подготовке      специалистов. 

Экономический кризис обострил ситуацию: с одной стороны это выразилось в снижении спроса на молодых специалистов, с другой – в существенном ужесточении требований к их профессиональной подготовке. Анализ результатов трудоустройства выпускников вузов показывает, что по преобладающей части специальностей работу трудоустраиваются по профилю подготовки от 4 до 37 % выпускников вузов. Вместе с этим существует неудовлетворенный спрос на выпускников ряда технических специальностей, но в вузах продолжают готовить специалистов по другим специальностям, которые не востребованы рынком, и не передают бюджетные места кафедрам, готовым обеспечить выпуск по перспективным направлениям подготовки. 
Однако следует отметить ряд моментов, препятствующих достижению сбалансированности спроса и предложения специалистов на рынке труда:

· наборы и выпуски специалистов по специальностям и профессиям не соответствуют спросу на рынке труда. Вузы в большей степени ориентированы на спрос со стороны абитуриентов и в меньшей – на спрос на рынке труда. В результате при явном превышении предложения выпускников по одним специальностям и профессиям наблюдается дефицит специалистов по другим специальностям и профессиям;

· недостаточно высоко качество подготовки специалистов, что во многом связано с отсутствием связей с работодателями, нежеланием и неумением учитывать их потребности и требования, отсутствием или неэффективностью учебно-научно-производственной интеграции и кооперации;

· завышены требования к специалистам со стороны работодателей, которые хотят заполучить продуктивного работника, но за меньшую цену и без затрат на повышение его квалификации или переподготовку.
Становится очевидно, что данное несоответствие должна устранять специальная служба учреждения, предоставляющая услуги по всем вышеперечисленным вопросам, т.е. структура, которая возьмет на себя функции по защите прав дипломированного специалиста и его представительство по вопросам трудоустройства по полученной специальности - отдел содействия занятости учащейся молодежи и трудоустройству выпускников учреждения профессионального образования.
1. Организационная и нормативно-правовая основа работы Отдела содействия трудоустройству выпускников

Отдел содействия трудоустройству выпускников ДКИПТ и Э  (филиал ФГБОУ  ВО «МГТУ  им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет) создаётся  как структурное подразделение Центра содействия трудоустройству выпускников  МГУТУ им. К.Г. Разумовского,  на основании следующих документов Министерства образования России Российской Федерации:

- решение коллегии Минобразования России от 25.09.2001г. № 14/1 «О программе «Содействие трудоустройству и адаптации к рынку труда выпускников учреждений профессионального образования»;

- письмо Минобразования России министерствам, ведомствам, органам управления образованием субъектов Российской федерации, учреждениям профессионального образования от 10.01.2001г. № 39-52-1ин/39-16 «Рекомендации по проведению организационно-методической работы в области содействия занятости учащейся молодежи и трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования».

В своей работе Отдел содействия трудоустройству выпускников руководствуется   действующим Постановлением Правительства РФ от 19 сентября 1995 г. N 942 «О целевой контрактной подготовке специалистов с высшим и средним профессиональным образованием») и Постановлением Минтруда РФ и Госкомвуза РФ от 27 декабря 1995 г. N 73/7 «О типовых контрактах между студентом и учебным заведением высшего (среднего) профессионального образования, студентом и работодателем, заключаемых в рамках целевой контрактной подготовки специалистов с высшим и средним профессиональным образованием»), Письмо Минобрнауки России от 01.04.2011 № 12– 538 «О системе информирования абитуриентов о трудоустройстве».
2. Направления деятельности центра
Главной целью деятельности Отдела содействия трудоустройству выпускников ДКИПТ и Э  (филиал ФГБОУ  ВО «МГТУ  им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет) является содействие занятости учащейся молодежи и эффективному трудоустройству выпускников учреждения. 
Отдел содействия трудоустройству выпускников (далее Отдел) осуществляет следующие функции:

Координация и стратегическое планирование. Проведение сравнительного анализа образовательно-профессиональных программ вузов, готовящих специалистов в регионе по одним и тем же специальностям с целью выявления специфики вуза и определения своего сегмента на рынке образовательных услуг. Выработка рекомендаций по корректировке программ обучения в вузе, корректировке существующих и введению новых курсов, изменению профиля подготовки специалистов и номенклатуры специальностей с учетом спроса на рынке труда; проведение совместных семинаров, конференций; организация мониторинга взаимодействия рынка образовательных услуг и рынка труда в регионе.
Работа с выпускниками. Создание баз данных о выпускниках университета с целью функционирования информационно-справочной системы по трудоустройству и занятости, а также налаживание системы взаимодействия с выпускниками ВУЗа разных лет, для получения информации об их трудовой деятельности, создания каталога наиболее известных выпускников.

Работа со студентами. Ведение профориентационной работы, предоставление информации о ситуации на рынке труда и прогнозов о развитии рынка труда, координация научной работы студентов, способствующей их успешному трудоустройству, организация стажировок (практик) и временной занятости во время обучения, трудоустройство после

окончания вуза.

Взаимодействие с работодателями. Сотрудничество с промышленными предприятиями, крупными фирмами и другими организациями, проведение совместных совещаний и конференций, анализ взаимодействия вуза с предприятиями, выработка предложений по дальнейшему социальному партнерству.

Внешние контакты вуза по проблемам трудоустройства с другими вузами, центрами занятости, работодателями, ассоциациями, профильными органами региональной власти. Обмен опытом.
Среди  задач  следует выделить  стратегические и тактические:
1. Стратегические задачи
· Анализ рынка труда города Ростова-на-Дону и Ростовской области;

· Анализ сложившихся механизмов партнерства с потенциальными работодателями;

· Разработка и реализация целевых программ, направленных на повышение конкурентоспособности выпускников на рынке труда;

· Разработка и реализация программ долгосрочного сотрудничества с предприятиями и организациями;

· Взаимодействие с заинтересованными организациями, ведомствами для решения проблем занятости учащейся молодежи и трудоустройства выпускников 

2. Тактические задачи.

· Информационная работа с выпускниками и работодателями;

· Консультационная работа с выпускниками;

· Социальное партнерство;

· Взаимодействие со службами занятости;

· Трудоустройство выпускников;

· Мониторинг  трудоустройства выпускников;
-
Разработка программ дополнительного профессионального образования для незанятых выпускников учреждений профессионального образования с учетом регионального рейтинга профессии, содействие в организации повышения квалификации и профессиональной переподготовки выпускников учреждений профессионального образования.

Основные направления деятельности по содействию в трудоустройстве выпускников:
– формирование банка данных о выпускниках;

– создание банка данных о предприятиях, учреждениях и организациях потенциальных потребителей выпускников;

– развитие программ дополнительного профессионального образования, расширение умений выпускников, как в рамках получаемых специальностей, так и за ее пределами.

– организация и проведение психологической поддержки выпускников и студентов с целью адаптации к рынку;

– организация ярмарок специалистов для работодателей города, области;

– проведение конкурсов по подбору специалистов по заявкам работодателей;

– привлечение известных руководителей, опытных специалистов предприятий к педагогической деятельности в качестве лекторов, руководителей практик, дипломных, курсовых проектов, оппонентов для расширения и углубления сотрудничества;

– организация стажировок и практик студентов на предприятиях, которые могут стать потенциальными работодателями, по программам, которые должны повышать конкурентоспособность выпускников по специальности обучения;

– работа со студентами вуза в целях повышения их конкурентоспособности на рынке труда посредством профориентации, информирования о тенденциях спроса на специалистов, организации профильных научных исследований с последующим выполнением курсовых и дипломных работ, проектов с элементами инноваций по заказам предприятий и организаций, с дальнейшим их внедрением;

– поддерживание связи с выпускниками в организации их трудовой деятельности;

– обобщение результатов работы всех субъектов процесса трудоустройства выпускников для мониторинга и создания информационной системы обмена.
2.1. Трудоустройство выпускников 

Трудоустройство  выпускников ВУЗа  можно разделить на два вида:

1.
Непосредственное (трудоустройство по заявкам).

2.
Трудоустройство через систему специальных мероприятий (ярмарки вакансий, дни карьеры, презентации компаний). 
Работа по трудоустройству выпускников ВУЗа  может проводиться по следующим направлениям:

- Взаимодействие со структурными подразделениями по вопросам содействия занятости учащейся молодежи и трудоустройству выпускников.

- Содействие в трудоустройстве выпускников  на государственные и коммерческие предприятия, организации муниципального образования.

- Предоставление учащимся и выпускникам образовательного учреждения информации о состоянии рынка труда. 

- Предоставление помощи в составлении резюме соискателя, сопроводительных писем, консультаций по вопросам прохождения собеседования, обучение основам самопрезентации в личной и телефонной беседе с потенциальным работодателем, направление на собеседование и рассмотрение причин в случае отказа.

- Информирование учащихся и выпускников о возможных путях трудоустройства, требованиях работодателя, предъявляемых к соискателю рабочего места.

- Информирование потенциальных работодателей, государственных, муниципальных, коммерческих предприятий о выпускниках образовательного учреждения, направлениях профессиональной подготовки, по которым ведется обучение. 

- Оказание помощи работодателям в подборе сотрудников из числа выпускников ВУЗа.
- Заключение комплексных договоров между ВУЗом и организациями, учреждениями, ведомствами на основе взаимных интересов, в рамках которых производится целенаправленная подготовка специалистов для конкретного предприятия;

- Прогноз трудоустройства выпускников.

Непосредственное трудоустройство реализуется посредством:

· установления контакта с потенциальными работодателями по вопросам трудоустройства выпускников ВУЗа;

· предоставление учебным подразделениям техникума заявок от предприятий, организаций, поступивших в ответ на запросы Отдела;

· периодического получения и анализа информации о выпускниках, состоящих на учете в службе занятости, а также предоставление необходимой информации в ВУЗ;

· Ознакомление учащихся и выпускников образовательного учреждения с вакансиями.
2.2. Сотрудничество с предприятиями и организациями, выступающими в качестве работодателей для студентов и выпускников
В работе Отдела необходимо уделять особое внимание взаимодействию с организациями и предприятиями города. Многие из них могут стать постоянными партнерами образовательного учреждения, так как они имеют возможность предоставить ВУЗу  места прохождения практик  и стажировок, а также принимать на временную работу учащихся, предоставлять рабочие места выпускникам учреждения. 

Работа Отдела должна  строится по следующим направлениям:

1. Направление информационных писем с предложениями о перспективах сотрудничества потенциальным работодателям.

2. Заключение договоров о сотрудничестве с предприятиями, организациями, иными заинтересованными ведомствами. В трехстороннем договоре «Студент – Предприятие – ДКИПТ и Э  (филиал ФГБОУ  ВО «МГТУ  им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет)» оговариваются обязанности каждой стороны. Такая форма работы позволяет вести подготовку специалистов для конкретного предприятия на конкретное рабочее место, дать определенные гарантии трудоустройства будущему специалисту после окончания   образовательного учреждения. Учащийся в соответствии с требованиями предприятия или по собственному желанию изучает дополнительные дисциплины, необходимые ему в дальнейшей профессиональной деятельности. Необходимым условием трехстороннего договора является предоставление предприятием места прохождения производственной практики и  его участием в определении темы курсовых и дипломного проекта. 

3. Привлечение работодателей, заинтересованных в приеме на работе молодых специалистов – выпускников ВУЗа, на защиту дипломов и выпускные экзамены.

4. Организация «Дней Карьеры», иных мероприятий, на которые приглашаются  работодатели для последующего установления  контактов и сотрудничества по вопросам организации производственной практики, последующего трудоустройства выпускников.

5. Организация научно-практических конференций, в которых участвуют и выступают с докладами и проектами учащиеся, конкурсов и презентаций работ выпускников.

6. Проведение ярмарок вакансий с участием представителей работодателей, заинтересованных в молодых специалистах.

7. Выполнение индивидуальных заявок от предприятий по подбору кандидатов на вакантные места.

8. Размещение поступивших от работодателей вакансий на информационных стендах техникума, ведение электронной базы вакансий и резюме.
2.3. Взаимодействие с территориальными органами занятости населения
Взаимодействие с территориальными органами занятости населения заключается в обмене информацией по вопросам, связанным с трудоустройством выпускников, предоставлении информации о наличии вакантных рабочих мест, участии в совместных мероприятиях, регулярном проведении встреч специалистов службы занятости с выпускниками образовательного учреждения, разработке единой технологии мониторинга обращения  выпускников ВУЗа в службу занятости, и т.д.

Отделу  рекомендуется сотрудничать с:

· городским центром  занятости;

· кадровыми агентствами.

Целесообразным является  заключение двухстороннего соглашения об организации совместной деятельности по трудоустройству выпускников образовательного учреждения между Отделом и городским  центром занятости населения.

Согласно этому соглашению, Отделу предоставляется информация, основанная на данных городского банка вакансий, информация об основных направлениях деятельности центра занятости населения, о состоянии рынка труда региона, осуществляется информационная и консультационная помощь в организации деятельности Отдела, обеспечивается содействие в организации и проведении ярмарок вакансий и иных мероприятий по содействию занятости населения. 
2.4. Организация временной занятости студентов
Отдел, работая в этом направлении, должен проводить поиск работодателей, способных предложить студентам работу с гибким графиком, дающую им возможность приобрести полезные навыки по будущей специальности.

В начале учебного года рекомендуется проводить рассылку писем на фирмы и предприятия города (области) с предложением о возможности временной работы студентов в свободное от учебы время.

Работа студентов на кафедрах, факультетах в качестве лаборантов, обслуживающего персонала, участие в научно–исследовательских проектах помогает им не только заработать, но и применить свои профессиональные знания на практике.

Также, временную занятость студентов можно организовать силами штаба студенческих стройотрядов, студенческими советами ОУ и студенческим профкомом. Самым эффективным способом временной занятости студентов во время летних каникул являются студенческие отряды. Это не только эффективный способ обеспечения временной занятости, но и организация досуга, возможность творческой самореализации личности, приобщение к спорту, физической культуре, способ улучшить материальное положение.

2.5. Методическая и организационная работа со студентами и выпускниками

Основные направления работы Отдела со студентами и выпускниками следующие:

· профориентационная работа; 

· участие в организации и проведении дополнительных учебных курсов и тренингов;

· организация практик.

Профориентационная работа нацелена в основном на учащихся младших курсов. 

Следующее направление работы Отдела со студентами ориентировано на учащихся средних и старших курсов, включающее организацию и проведение дополнительных учебных курсов. Целесообразно будет организовать проведение курса лекций и  тренинг - семинаров с группами учащихся и выпускников, в которых будут освещены не только общие вопросы, касающиеся той или иной профессиональной деятельности, но и особое внимание будет уделено особенностям, специфическим требованиям тех предприятий и организаций, которые являются потенциальными работодателями. Для студентов средних курсов это может быть курс лекций по «Основам психологии делового и профессионального общения», в результате которого произойдет знакомство с социально-психологическими аспектами общения в коллективе, могут быть выработаны навыки делового общения. Для дипломников – семинары-тренинги по технологии эффективного трудоустройства, которые могут позволить каждому выпускнику осознать ситуацию предстоящего поиска работы, сформулировать и реализовать основные шаги по её достижению. Курсы могут быть даны на базе ВУЗа. 

Отдел, помимо деятельности по непосредственному трудоустройству выпускников, должен осуществлять координирующие функции по организации производственной практики студентов на профильных предприятиях. 

2.6. Мониторинг трудоустройства молодых специалистов

Это направление деятельности поможет оценить эффективность работы Отдела. Условно можно выделить две задачи, решаемые в ходе его реализации: статистический анализ трудоустройства и оценка его эффективности и анализ информации работодателей о качестве подготовки молодых специалистов.

При проведении статистического анализа трудоустройства собирается статистическая информация по выпуску, классифицированная по специальностям, видам трудоустройства, формам обучения и т.д. После обработки статистической информации можно будет сделать выводы об эффективности трудоустройства, спросе на ту или иную специальность в настоящее время, и, при совмещении с информацией от предприятий-работодателей, о прогнозируемом количестве требуемых специалистов на ближайший год.

Вторая задача может быть решена при помощи анкетирования, но уже не потенциальных, а фактических работодателей. Вопросы в анкете должны быть построены таким образом, чтобы могли дать реальную картину качества подготовки специалистов в данном учебном заведении с точки зрения предприятия-работодателя. На основании анализа этих анкет можно дать рекомендации о введении дополнительных профессиональных курсов в учебный план учреждения профессионального образования с целью повышения конкурентоспособности своих выпускников на рынке труда.

