                           Организационно-правовая 

                  и финансово-ресурсная  модель МИП 

                        на базе филиала МГУТУ

МИП является  подразделением ИРЦ   головного Вуза , действует на базе филиала , на основе координации действий с ИРЦ головного Вуза и регионального ИРЦ .

Организационная структура:

МИП включает в себя :

Образовательный отдел- оказание дополнительных образовательных услуг ( специфика заочного Вуза) и покрытие  недофинансирования бюджетных расходов ; дистанционное обучение ; консультации.

Профориентационный отдел – для будущих студентов , профессиональная переориентация, знакомство и освоение профессии, помощь в организация практики.
Научно-исследовательский отдел- хоздоговорная тематика, разработка дополнительной методической литературы , издательская деятельность , апробация исследований .международное сотрудничество
Дополнительное профессиональное образование- переподготовка ,  аттестация .
Центр международного сотрудничества- конференции , обмен опытом , студенческий обмен, языковая подротовка.
Производственный отдел- сотрудничество с предприятиями отрасли ,организациями , обслуживающими отрасль , контрольно-резизионными учреждениями отрасли.

Отдел консалтинга- консультации в области технологий отрасли ,бизнес-планирование , юридическое , финансовое и оценочное консультирование.

Отдел экспертизы – технологическая экспертиза , таможенная , налоговая экспертиза.

Отдел услуг-информационные ,маркентиговые услуги.
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Схема позволяет  реализовать в рамках МИП значительное количество программ и проектов в сфере инноваций, консалтинга и образования.

 Правовая модель

Для выполнения  задач МИП наиболее адекватной организационной формой является некоммерческое партнерство, которая позволяет реализовывать полноценную хозяйственную деятельность в интересах всех его участников и в то же время, не создает противоречий внутри в организации в силу ее некоммерческого характера.

Функционально- информационная модель

Создание МИП в рамках общей концепции Кадрово-технологического альянса позволяет рассматривать их как маркетинговую и внедренческую сеть и реализовывать  функцию коммуникационного канала обеспечивающую переток информации и интеллектуальных ресурсов, что особенно важно при существующих сегодня  разрывах информационного, образовательного и интеллектуального пространства,  спровоцированного регионализацией образовательных систем.

Финансово-ресурсная модель
1.Бюджет
1.1.Федеральный бюджет  -федеральная целевая комплексная программа материально-технического оснащения учреждений профессионального образования ;

1.2. Региональный бюджет :

- региональная целевая программа материально-технического оснащения Ресурсных центров высшего профессионального образования (на основе постановления губернатора);

-региональный (областной) целевой кредит правительства области на формирование базы для подготовки квалифицированных специалистов по внедрению новых технологий;

1.3.Местный бюджет
- территориальный (городской) бюджет как источник финансирования городского заказа на профессиональную подготовку квалифицированных специалистов для всех отраслей хозяйства (на основе распоряжения главы администрации города);

- муниципальный бюджет как источник финансирования муниципального заказа на подготовку квалифицированных специалистов (на основе распоряжения главы муниципального образования);

2. Внебюджетные источники финансирования, самостоятельно привлекаемые коллективом МИП. В т.ч. финансовые средства физических лиц, на которые распространяются социальные, налоговые вычеты .

Основными исходными данными для планирования бюджетных средств являются показатели (фактические, плановые, прогнозные) контингента филиала ,  материально-технической базы , нормативы социального и материального обеспечения и потребности в квалифицированных специалистах. 

Внебюджетные источники : платные услуги, безводные перечисления, целевые кредиты.

Предлагаемая схема позволит  реализовать принципы создания и функционирования  ИРЦ головного Вуза:

· Самоокупаемость и максимальный учет интересов работодателей отрасли. 

· Возобновляемость и развитие интеллектуальных ресурсов отрасли, 

· Учет региональных особенностей и условий в которых осуществляется деятельность ИРЦ.

· Взаимная заинтересованность участников ИРЦ друг в друге и результатах деятельности организации

